

# 洪水困汕頭 十萬人自救

## 百年一遇強降雨 潰堤內澇 災民127萬



汕頭市多個街區已無陸路，居民自製各種漂浮工具逃生。 本報汕頭傳真

香港文匯報訊（記者李薇 深圳報道）受強颱風「尤特」外圍環流影響，廣東多地遭遇暴雨等極端天氣，其中汕頭潮陽、潮南區更是遭受百年一遇強降雨，113處堤壩損毀，引發嚴重內澇，不少鄉鎮平房、道路淹沒，居民斷水斷電斷糧多日，災民逾120萬。在受災最嚴重的陳店鎮尚有十幾萬災民無法離開重災區，有至少4人死亡，災民正急盼官方救援。

### 從 17日上午起，汕頭全市遭受強降雨，其中潮陽區24小時降水達552毫米，潮南區個別地區降雨量達502毫米，均為有氣象記錄以來的最高值。連續暴雨加上練江堤圍多處發生崩塌、海水倒灌，當日潮陽、潮南區多個鎮村發生嚴重內澇。

### 水淹22村莊 居民造筏逃生

據當地政府部門通報，截至17日深夜11時，練江水位最高達到16.03米，最大洪峰流量1,050立方米每秒，超警戒水位(14.8米)1.23米，超歷史最高水位0.03米。而上述災情共導致潮陽、潮南區127萬人口受災，倒塌民房234間，損壞堤防決口，損壞水陂水閘等排灌設施338處，機電排澇站60座，農作物受災面積12.07萬畝。目前當地政府共轉移受災群眾超12萬人，但仍有大量群眾被洪水圍困亟待救援。

「大雨、潰堤和海水倒灌直接導致沿岸的峽山、陳店、司馬浦、兩英、井都等鎮22個村莊發生嚴重內澇。家住潮南區司馬浦鎮的村民廖先生稱，司馬浦、陳店鎮

的水位均已漫過民房屋頂，供電、供水、通訊已中斷3天。

一名參與救援的藍天義工告訴記者，由於從潮陽貴嶼鎮通往陳店鎮的陳貴公路被水淹沒，救援車輛只能滯留在公路上，等待皮艇、木筏將物資慢慢運入災區。「從公路口到陳店鎮至少得划3個小時木筏，一路都是水，完全沒有路，死豬、漂浮物隨處可見。」他聲稱，陳店鎮靠北的一些村落至今水深仍有2米多，救援物資難以送達。「沒法統計還有多少村民受困，甚至不知道有沒有死傷者。村民只能用泡沫箱、床板等運送食物，用竹筏自救。一路上志願者很多，現場也發生一些混亂，救援物資堵塞了入口。」

### 死豬隨處漂 數十鱷魚出柙

記者在新浪微博上瀏覽發現，不少村民至今仍在尋求支援。有村民稱，潮南隴田鎮西湖村鱷魚養殖場圍牆倒塌，幾十條鱷魚出逃，雖然已經找回十多條，但仍有部分外逃，至少3條已出現在陳店鎮，呼籲救



中國南北水災分佈圖

援者小心。有村民稱，災區出現了政府人員哄抬物價、救人索錢的情況，雖然當地政府已出來闢謠，但仍有不少村民聲稱很心寒。

### 風暴再逼近 災情更嚴峻

據了解，在未來兩天，受今年第12號熱帶風暴「潭美」外圍環流影響，廣東省將迎來另一波明顯降水過程，而這對於潮汕地區受損的堤防、水閘、電排站等水利工程設施將帶來更加嚴重的影響，屆時可能進一步加重潮陽、潮南區受災情況。

## 李克強指示：救人第一

香港文匯報訊 據中國政府網報導，中共中央政治局常委、國務院總理李克強，中共中央政治局常委、國務院副總理張高麗昨日下午在國務院應急指揮中心召開視頻會議，聽取遼寧、黑龍江、廣東三省和國務院赴遼寧工作組關於汛情災情和救災情況匯報。李克強強調，當前抗洪搶險救災仍處在關鍵時期，要把確保人民群眾生命安全放在第一位，妥善安排好受災群眾基本生活，並及早謀劃災後恢復重建工作。

### 中俄協調共抗洪災

李克強指出，當前黑龍江、松花江流域汛情還在持續，12號強熱帶風暴正向我國東南沿海逼近，加之江河水位高、水庫蓄水多，與降雨形成的疊加壓力不可低估，抗洪搶險救災形勢嚴峻、任務繁重，必須本着對人民高度負責的精神，倍加警惕，做好各項應急救災工作。

香港文匯報訊（記者于珈琳 遼寧報道）東北地區近日廣泛遭受暴雨洪水襲擊，其中遼寧省撫順市是受災最嚴重地區。官方公佈有全省有54人死亡，97人失蹤，其中遇難者全部是在撫順清原縣。本報記者昨日通過微博、微信等與當地災民聯繫，有多位清原縣災民稱，他們初步統計，整個災區的死亡和失蹤者恐近千。

### 村民：大水沖來300屍

據當地天文台統計，16日傍晚，清原縣4個雨量站降雨量達千年一遇，暴雨中心區的南口前鎮降雨量為449毫米，超過撫順全年平均降雨量830毫米的一半，災後這裡已是汪洋一片。據災民稱，僅20分鐘這裡就被山洪和河水灌滿，由於這裡地勢較低且房屋多為棚戶，洪水如猛獸將成片房屋瞬間淹沒。

一位村民告訴記者，僅撫順市南口前鎮一地，可以確認身份的死亡和失蹤人數恐至少400人，「昨天我們這裡的一個水庫，水一下子衝下來近300個屍體，一些屍體被認了，之後沒有人認的就都埋起來。我的很多同學都在那邊，聽逃出來的人說，現在裡面的通信還沒完全好，很多地方還是孤島。」

### 初時一瓶水兩月餅度日

本報記者昨日與清原縣重災區村民取得聯繫，得知在救災初期，物資極度缺乏，直到18日下午，這裡的災民收到第一批食物只是一瓶礦泉水和兩個月餅。「我今天和幾個朋友又去那邊，看到現場的救災物資比上次多了很多，應該說還是充足的。」

另國土資源部最新消息稱，強降雨已引發撫順地區18處崩塌、滑坡、泥石流等地質災害，此外尚有疑似地質災害點294處，目前災情統計仍在進行中。

## 港女段啟秀龍江搶險

持續的降雨，致使黑龍江省同江市的抗洪形勢日益嚴峻，一支由老幹部、志願者、即將入伍新兵和普通群眾組成的抗洪大軍出現在當地抗洪搶險第一線。在這個300多人組成的隊伍中，有一位香港女子特別引人矚目，她就是段啟秀。

儘管已連續抗洪四、五天了，有些疲憊，但段啟秀還是與男人們一樣，衝在抗洪第一線。她告訴本報記者，她的老家在同江，這次是回鄉探親，趕上暴發洪災，於是，她就響應當地的號召，成為一名抗洪志願者，讓她高興的是，在家鄉，她還見到了久違的兒時夥伴，他們都是主動參加搶險的。記者問她不怕危險嗎？她說，開始老公和家裡老人確實比較擔心她的安全，但是現在他們都理解了，「家鄉有難，我肯定要出力！因為我多裝一個沙袋，家鄉就能少一分危險，我為能參加這次抗洪搶險，真得很自豪！」

另外，由於受黑龍江上游水量激增，加上俄羅斯水庫洩洪，致使黑龍江水位持續上漲，黑龍江省對俄邊境口岸的海關監管區通道大都被水淹沒，13個分佈在中俄邊境線上的隸屬海關已基本關閉，企業貨物被迫滯留。

記者楊同玉 黑龍江報道

## 一家十口困閣樓3天

香港文匯報訊（記者李薇 報道）潮南區陳店鎮草尾村是目前受災最嚴重的村落之一。這兒的水位最高時達到2米餘，不少平房幾乎遭受「滅頂」。一個剛剛從閣樓「逃生」的村民告訴記者，大水是突然「湧」入家門的，當他們想出逃時，大門已被水淹沒，於是一家10口，包括1個80多歲的老人，4個不滿12歲的小孩，只能在10餘平米的閣樓中「蝸居」了3天2夜。

### 手機浸水斷通訊 吃喝拉撒蝸居內

「害怕，門外的水不斷的滲入家中，根本不敢打開，把老人和小孩送上閣樓後，水已經到胸口了。」受災村民劉先生在接受採訪時情緒明顯有些不穩定，而電話那頭不時傳來小孩子的哭鬧聲。「停水停電，手機又泡水裡了，根本沒有辦法向外界求救，很絕望。」回憶起一家10口吃喝拉撒都在閣樓的3天，他的聲音更加明顯的顫抖着，他告訴

### 一眼望去盡屋頂 游水召援終得救

至前日上午，大水稍退了一些，熟識水性的劉先生和弟弟潛水離開了閣樓到外面求救。「一片汪洋，水面浮着動物的屍體，看到的都是屋頂，一直游到村外才看到有人用木筏載着食物。」由於閣樓內有老有少，並



汕頭逾百堤壩損毀造成內澇，水深幾沒車頂。 法新社

不適合潛水逃離，劉先生只能用潛水運糧的方式將食物帶回閣樓中，等待大水退去。

昨日中午11點許，大水終於退了1米餘，越來越多的志願者救援船隻進入村中，那些被困閣樓的村民被分批送至陳店鎮與普寧交界處的青山山村。

當記者想詢問他們接下來的訴求時，劉先生卻喃喃自語：「家沒了，怎麼辦。」電話那頭傳來他的哽咽聲，然後電話被掛斷。



家園盡毀的災民涉水搬運食物。 中新社